
課程主題課程主題課程主題課程主題：：：： 中秋節放假好好玩！ 

教學對象教學對象教學對象教學對象：：：： 頭屋國小一年級學生 

教學時間教學時間教學時間教學時間：：：： 可分為 2 節課，每節 40 分鐘 

教學目標教學目標教學目標教學目標：：：： 

• 認知認知認知認知：：：： 認識中秋節的習俗與相關事物，例如：月亮、月餅、柚子、燈籠

等。 

• 技能技能技能技能：：：： 學習運用不同的視覺藝術媒材與技巧，例如：繪畫、剪貼、黏貼、

造型等。 

• 情意情意情意情意：：：： 體驗中秋節的歡樂氣氛，並培養對傳統節日的興趣與情感。 

• 創造力創造力創造力創造力：：：： 激發想像力與創造力，表現個人對中秋節放假的感受。 

教學活動設計教學活動設計教學活動設計教學活動設計：：：： 

第一節第一節第一節第一節：：：：月亮圓圓來作月亮圓圓來作月亮圓圓來作月亮圓圓來作伴伴伴伴 

1. 引起動機引起動機引起動機引起動機 (10 分鐘分鐘分鐘分鐘)：：：： 

o 老師可以先播放與中秋節相關的兒歌或故事，例如：《月亮圓圓》、

《嫦娥奔月》等。 

o 提問：「小朋友，你們知道中秋節快到了嗎？中秋節的時候，我們會看

到什麼特別的東西呢？」引導孩子們說出月亮、月餅、柚子、燈籠

等。 

o 展示中秋節相關的圖片或實物，引起孩子們的興趣。 

2. 發展活動一發展活動一發展活動一發展活動一：：：：我的圓圓月亮我的圓圓月亮我的圓圓月亮我的圓圓月亮 (20 分鐘分鐘分鐘分鐘)：：：： 

o 媒材媒材媒材媒材：：：： 圖畫紙、蠟筆、彩色筆、水彩 (擇一或組合)。 

o 步驟步驟步驟步驟：：：： 

 請小朋友想像中秋節的月亮是什麼樣子的？是黃色的、白色的，還

是有其他顏色呢？ 

 鼓勵小朋友用圓形畫出月亮的形狀，並用自己喜歡的顏色塗滿。 

 可以引導小朋友在月亮上畫出想像中的圖案，例如：月兔、雲朵、

星星等。 

 老師可以示範不同的塗色技巧，例如：平塗、漸層等。 

3. 綜合活動綜合活動綜合活動綜合活動 (10 分鐘分鐘分鐘分鐘)：：：： 

o 請小朋友分享自己畫的月亮，並說說月亮上有什麼特別的地方。 

o 老師可以將小朋友的作品展示在教室佈告欄上，營造中秋節的氣氛。 

 

第二節第二節第二節第二節：：：：香甜可口的月餅與柚香甜可口的月餅與柚香甜可口的月餅與柚香甜可口的月餅與柚子子子子 



1. 引起動機引起動機引起動機引起動機 (5 分鐘分鐘分鐘分鐘)：：：： 

o 複習上一節課的內容，再次提到中秋節會吃月餅和柚子。 

o 展示月餅和柚子的圖片或實物，讓孩子們觀察它們的形狀、顏色和紋

路。 

o 提問：「你們喜歡吃什麼口味的月餅呢？柚子吃起來是什麼感覺呢？」 

2. 發展活動二發展活動二發展活動二發展活動二：：：：美味造型變變變美味造型變變變美味造型變變變美味造型變變變 (25 分鐘分鐘分鐘分鐘)：：：： 

o 活動一活動一活動一活動一：：：：創意月餅創意月餅創意月餅創意月餅 DIY 

 媒材媒材媒材媒材：：：： 紙黏土、輕黏土、彩色筆、牙籤等。 

 步驟步驟步驟步驟：：：： 

 讓小朋友用黏土捏出不同形狀的月餅，例如：圓形、方形、花

形等。 

 鼓勵小朋友用牙籤或工具在月餅上壓出不同的花紋或圖案。 

 可以用彩色筆在黏土上塗色，讓月餅看起來更美味。 

o 活動二活動二活動二活動二：：：：可愛柚子可愛柚子可愛柚子可愛柚子帽帽帽帽 

 媒材媒材媒材媒材：：：： 圖畫紙、彩色筆、剪刀、膠水 (或雙面膠)。 

 步驟步驟步驟步驟：：：： 

 請小朋友畫出柚子的形狀，並塗上顏色。 

 鼓勵小朋友在柚子上畫出可愛的表情或圖案。 

 將畫好的柚子剪下來，做成可以戴在頭上的柚子帽 (老師可以

事先準備好紙條做帽子的帶子)。 

3. 綜合活動綜合活動綜合活動綜合活動 (10 分鐘分鐘分鐘分鐘)：：：： 

o 讓小朋友展示自己做的月餅和柚子帽，並互相欣賞。 

o 可以讓小朋友扮演賣月餅的小老闆或戴著柚子帽的小朋友，進行簡單的

角色扮演。 

教學評量教學評量教學評量教學評量：：：： 

• 觀察學生參與活動的投入程度。 

• 評估學生作品的創意性、技巧運用和美感表現。 

• 鼓勵學生互相欣賞與分享作品。 

• 透過口頭問答了解學生對中秋節習俗的認知。 

注意事項注意事項注意事項注意事項：：：： 

• 在進行剪貼活動時，老師需注意學生的安全，並指導正確的使用方法。 

• 黏土活動時，可提醒學生不要將黏土放入口中。 

• 鼓勵學生發揮創意，不限制他們的想法。 

• 老師可以根據學生的興趣和能力調整活動的難易度。 

• 營造輕鬆愉快的學習氛圍，讓孩子們在歡樂中學習。 

 


